

安阳县人民政府安全生产委员会办公室

提醒函〔2024〕050号

关于加强火灾防控工作的提醒函

各乡（镇）人民政府，县安委会有关成员单位：

7月17日，四川省自贡市高新区九鼎购物广场发生火灾，截至目前，已造成16人遇难，给人民群众生命财产带来重大损失，令人痛心。为深刻汲取事故教训，举一反三，有效防范遏制类似事故发生，现就进一步加强火灾防控工作提示如下：

一、高度警醒，强化责任担当。进入夏季后，高温天气增多，火灾事故高发频发。各乡镇、各有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神和重要指示批示精神，坚持“人民至上、生命至上”的理念，高度警醒、引以为戒，进一步加强火灾防控工作，坚决防范遏制类似事故发生，确保安全生产形势稳定。

二、突出重点，全面排查整治。各乡镇、各有关部门要以事故教训为镜鉴，紧密结合治本攻坚三年行动，深入开展消防安全重点领域大排查、大起底、大整治，聚焦高层建筑、大型商贸场所、小型经营场所，以及多业态混合生产经营场所、商住混合体、住宅小区等人员密集场所，围绕火源管理、电气管理、易燃可燃材料和装饰装修作业、安全疏散、防火分隔、消防设施设备、管理责任落实等重点环节、重点部位，迅速开展一次全面彻底的火灾隐患排查治理，把隐患问题消灭在萌芽状态，坚决防范遏制各类火灾事故发生。

三、强化管控，防范化解风险。各乡镇、各有关部门要特别加强电气火灾隐患排查治理工作，对疏散通道是否通畅，消防器材是否完好，是否有违规临时用火用电情况，电气线路敷设是否符合规范标准要求、带电设备设施是否存在漏油、存放易燃物的厂房和仓库是否采取有效的安全防控措施等隐患进行重点排查。要严格动火审批制度，进一步细化工作措施，涉及气焊、气割、电焊等动火作业时，应报主管部门和属地政府备案，且有专人监护，采取有效安全防护措施，备齐应急救援器材和物资，严格执行操作规程，严禁违章作业和违章指挥，切实消除火灾事故隐患。

四、压实责任，加强应急值守。要严格执行领导带班和 24 小时值班制度，加强应急准备，强化信息报送工作，遇有突发情况及时上报并第一时间科学处置，坚决防止漏报、迟报、瞒报、谎报。要坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，杜绝因安全管理不到位引发各类生产安全事故，持续维护我县安全形势平稳有序。

